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Проблема здоровья населения является одной из наиболее тревожных и требующих немедленного решения. Здоровье подрастающего поколения характеризуется высоким числом функциональных нарушений и отклонений. Среди главных причин называются социально-экономические сложности, экологическое неблагополучие. На протяжении веков люди искали панацею от болезней. Она кроется в здоровом образе жизни. Одна из основных задач работы нашего дошкольного учреждения- комплексное решение задач оздоровления детей, формирование основ здорового образа жизни. Задачи приобщения детей к ЗОЖ реализуются через активный отдых детей.

 В работе описаны эффективные формы организации активного отдыха детей старшего дошкольного возраста. Представлены психолого-педагогические основы по формированию ЗОЖ посредством организации активного отдыха. Предложен перспективный план организации активного отдыха с детьми. Педагогом разработаны и апробированы сценарии физкультурно-оздоровительных мероприятий, сценарии совместных с родителями мероприятий. Осуществлен и представлен анализ уровня сформированности основ здорового образа жизни у детей  старшего дошкольного возраста. Сформулированы основные подходы к классификации спортивных праздников, определены основные части структуры построения праздника. Представлен график динамики изменения мнения родителей о роли спортивных праздников в жизни детей.

Данная работа может представлять интерес для руководителей физического воспитания и воспитателей учреждений дошкольного образования.

