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Развитие ребенка от одного до трех лет - необычайно важный этап в его жизни. В силу этого проблема социальной защищенности ребенка раннего возраста, его развития становится приоритетной в системе образования.

  Семья и дошкольное учреждение – два важных института социализации дошкольников. При поступлении ребенка в дошкольное учреждение происходит ломка стереотипов: из знакомой семейной обстановки малыш попадает в непривычную среду. Педагоги и родители должны глубоко понять сущность процесса адаптации и помочь малышу как можно быстрее и относительно безболезненно к нему привыкнуть.

      В данной работе раскрываются психолого-педагогические основы адаптации детей к дошкольному учреждению,  изучены и определены факторы, определяющие характер, степень тяжести, длительность привыкания малышей  к новым условиям. Автором работы даны рекомендации по созданию эмоционально-благоприятных условий в группе  для воспитанников и их родителей в период привыкания. Большое внимание в работе  уделяется содержанию и формам работы с детьми и их родителями.  Представленные конспекты игр, занятий с малышами носят практический характер и могут использоваться педагогами и родителями.

       Данная работа может оказать помощь педагогам, работающим с детьми раннего возраста, в организации работы с малышами и их родителями в период привыкания детей к дошкольному учреждению.

