Учите, играя,

или уникальные приёмы по развитию фонематического анализа и синтеза у детей с общим недоразвитием речи
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Предлагаемый вниманию читателя материал охватывает систему работы по развитию фонематического анализа и синтеза у старших дошкольников с ОНР  III ур.р.р. путём «материализации» звука, слога, слова, предложения через игровые приёмы. Ведь известно, что сформированность звуко-слогового анализа у детей с ОНР находится на низком уровне. Особенности фонематических представлений у них  заключаются в нечетком представлении о звуке, как самостоятельной языковой единице. Обращает на себя внимание несформированность у детей понятий «начало», «середина», «конец» слова. Наиболее развитой оказывается элементарная форма фонематического анализа: выделение звука на фоне слова. Выявляется низкий уровень сформированности операций определения места звука в слове, а также количественного и последовательного анализа. Кроме того, у этих детей страдает звукопроизношение, фонематическое восприятие, слоговая структура и звуконаполняемость слов, в речи присутствуют аграмматизмы. У них бедный словарный запас, с преобладанием существительных и глаголов, страдает связная речь. Дети с ОНР характеризуются повышенной возбудимостью, расторможенностью, замкнутостью, склонностью к аффективным реакциям, неспособностью к волевым усилиям. У них обнаруживаются расстройства внимания и целенаправленного восприятия, снижение общей работоспособности. 

Как следствие – дети сталкиваются с трудностями в процессе обучения, слабо усваивают программный материал.

Традиционно сложилось мнение, что развитие фонематического восприятия (анализа и синтеза)  идет по линии слушания и говорения, но в силу его недоразвития, опираясь только на слух, трудно научить ребенка различать звуки. Здесь нужна также дополнительная  «материализация» звука.

Предлагаемые способы «материализации» звука (фишки для обозначения гласных и согласных звуков) не достаточно помогают интонационному выделению звуков в словах, что приводит к их пропускам при анализе слова.

В связи с этим возникает необходимость использования эффективных методов обучения и коррекционной работы, обеспечивающих успешное овладение детьми знаниями, умениями, навыками, предусмотренными программой.

На помощь и приходит методика Г. Ванюхиной, которая представляет собой один из вариантов развития фонематического восприятия, в частности, развитие звуко-слогового анализа и синтеза у детей дошкольного возраста посредством «материализации» звука, слога, слова, предложения через игру и игровые приёмы. Преимущество игры и игровых приемов состоит в том, что они позволяют, с одной стороны, скрыть педагогическую позицию, а с другой стороны – более активно воздействовать на ребенка. Доступная и привлекательная игровая ситуация на занятии делает познавательный процесс полноценным, при этом он окрашен положительными эмоциями, столь важными для ребенка-дошкольника.

В интересной игровой форме ребёнок узнаёт о том, что такое предложение, слово, слог, знакомится с гласными и согласными (твёрдыми и мягкими) звуками, учится их различать, выделять первый и последний звуки в слове, находить место определённого звука, может зрительно представить абстрактные понятия (звук, слог и т.д.), научиться работать с ними. Это особенно важно для дошкольников, поскольку мыслительные задачи у них решаются с преобладающей ролью внешних средств, наглядный материал усваивается лучше вербального.

 При фонематическом недоразвитии звук усваивается прежде всего на основе зрительного восприятия и кинестетических ощущений. И только позднее роль слухового анализатора становится важнее других. Поэтому к нам и приходят в гости звуки в виде звуковых человечков, которых можно увидеть, с которыми можно поиграть. У них есть свои имена и фамилии, и живут они в своем звуковом городе. 

Итак, шесть гласных звуков – шесть девочек. О том, что их фамилия – «Гласные», можно узнать по их одежде: она красного цвета. Имена девочек мы узнаем, ориентируясь на их губы – на схематическую артикуляцию звуков. 
[А] – рот широко раскрыт, видны верхние и нижние зубы (девочка-крикса): 
[О] – рот округлен, губы несколько напряжены, они прикрывают верхние и нижние зубы (девочка, которая удивляется):

[У] – губы напряжены, округлены, выдвинуты вперед в виде трубочки (поцелуйчик),  зубов не видно: ●

[Э] – губы приобретают форму половинки круга, видны верхние и нижние зубы, расстояние между зубами достаточно большое (девочка, которая сожалеет): 

[Ы] – губы слегка растянуты в виде овала (девочка – плакса), видны верхние и нижние зубы, расстояние между ними гораздо меньше, чем для [э]: 

[И] – губы сильно растянуты («улыбка до ушей – хоть завязочки пришей»), видны верхние и нижние зубы, расстояние между зубами минимальное: 

Такой специфический подход  к работе над звуками позволяет активно использовать метод «прочитывания» с губ (логопеда и друг друга) отдельных гласных.

Согласные звуки – это мальчики. Артикуляция у них не изображена. Сжатые губы – символ преград на пути выдыхаемого воздуха, песенок у них не получается. Поэтому при знакомстве с каждым согласным звуком мы уточняем положение губ и языка: глядя в зеркало (самоконтроль), подражая взрослому, глядя друг на друга (взаимоконтроль).

Голос у мальчиков-согласных бывает звонкий или глухой. Отличить звонкий от глухого можно путем прикладывания руки к горлу: оно гудит или молчит. Если оно гудит, то это согласный звонкий, и он произносится с голосом и шумом. И тогда виден колокольчик у мальчика на шапочке.
А  если горло молчит, то это согласный-глухой, и такой колокольчик у мальчика отсутствует.

При последующей работе дети  уже самостоятельно могут определить звонкость или глухость звука. 

При формировании понятий «твердый согласный» – «мягкий согласный» звук так же необходим игровой прием с опорой на сохранные анализаторы и доступные ассоциации. Поэтому я объясняю детям, что по характеру мальчики-согласные делятся на твердые и мягкие. Если они шипят строго, стучат строго, рычат строго – то характер у них твердый. И носят такие мальчики синие костюмы. А если характер у них мягкий, сердечный, то носят они зеленые костюмчики.
Все сведения о новых звуках можно получить из внешнего вида звуковых человечков: по положению губ, наличию колокольчиков, по цвету костюмчиков, например: 
Имя – А (мы считываем с губ) – широко открытый рот:         .
Фамилия – Гласный (узнаем по цвету костюмчика – красный цвет или по половой принадлежности – это девочка).

Имя – С (уточняем артикуляцию звука);

Фамилия – Согласный (по половой принадлежности – это мальчик);

Глухой (узнаем по отсутствию или наличию колокольчика);

Твердый (по цвету костюмчика – синий или зеленый костюмчик).

Таким образом, роль зрительной опоры выполняют звуковые человечки.

После исчезновения человечков вводится схема, которая помогает дать характеристику звука по плану: гласный или согласный,  звонкий или глухой, мягкий или твердый. Довольно часто в процессе работы мы сталкиваемся с тем, что дети  путают понятия: начало – конец, первый – последний, лево – право. Поэтому необходимы и полезны игры для развития пространственных представлений. Для этого мы отрабатываем эти понятия. С целью закрепления у ребенка ориентировки в собственном теле, т.е. выделения левой и правой руки, мы используем игровой момент. На левую руку одеваем импровизированные «часики» (яркая красная мишура), при этом подкрепляем свои действия речитативом: 

Это ручка левая,  (руку поднимаем вверх)

Это ручка правая,  (руку поднимаем вверх)

В кулачки я их сжимаю,  (сжимаем, разжимаем кулачки)

Я зарядку делаю. 

Будет сильной левая,  (сгибаем и разгибаем левую руку).

Будет сильной правая.  (сгибаем и разгибаем правую руку). 

Этот игровой момент можно использовать и как физкультминутку. Затем обращаем внимание, что от левой руки, на которой находятся часики, мы начинаем выкладывать слово фишками или звуковыми человечками: первый звуковой человечек (фишка) от левой руки – это начало слова.  

С определением начала и конца слова нам также помогает справляться звуковая птичка: ее носик  - начало слова, а хвостик – его конец.
Пока ребенок незнаком со слогами, нужно научить его определять положение заданного звука в слове: в начале, в середине, в конце. Здесь опять на помощь приходит звуковая птичка: ее носик – первый звук в слове, хвостик – последний, крылышки и лапки – все звуки в середине слова. Ребенок определяет местонахождение звука и показывает соответствующую часть карточки-птички. «Найти носы» и «вернуть хвосты» - значит определить первые и последние звуки в словах (фото 2).

У звуковых человечков, как и у людей, есть квартирки. Квартирки их особенные, их строят карандашом или ручкой на листе бумаги и называют их буквами. А чтобы буквы хорошо запомнились, необходима опора на наибольшее количество анализаторов. Поэтому мы эту букву рассматриваем, сравниваем с окружающими предметами («На что похожа буква «П»?»). Затем моделируем на пальцах, из природного материала: кленовой крылатки,  сосновых иголок, счетных палочек, спичек, проволоки  и т.д. Упражнения на 
моделирование букв проводится во время минуток отдыха. Мы эти буквы сравниваем по размеру, форме, цвету, перестраиваем одну в другую, узнаем на ощупь (фото 3).

Облегчают усвоение элементов букв и стихи-напоминалки, которые связывают начертание буквы с определенным образом из предметного окружения. При проговаривании запоминалок букву называем звуком: «Б», а не «Ба», не «Бэ». 

Запоминалки:          В букву А дощечки вбили,

Чтоб держала ножки шире.


Буква Б с большим брюшком,


В кепке с длинным козырьком.

Затем мы букву печатаем. Сразу обводим букву пальчиком, затем прописываем по точечному изображению, а потом «печатаем» самостоятельно. Для активизации ассоциативного мышления детям предлагается назвать предметы, на которые похожи заглавные буквы «А» и «Б». Выясняется, что «А» похожа на ракету, кончик подточенного карандаша, крышу башни; «Б» похожа на дорожки, на ключ, на бублик.

Для отработки одинаковой высоты букв мы их пишем в коридорчике, построенном самими детьми (без линейки). Цвет коридорчика меняем в зависимости от назначения: в голубом коридорчике буквы  летают, в зеленом – отдыхают в лесу, в желтом – загорают на пляже и т.д.
А 

Б 
Обращаем внимание, что буквы в коридорчиках бывают разного цвета: красного и синего, т.е. еще раз вспоминаем о гласных и согласных буквах. Звуковые человечки, т.е. звуки, дружат между собой, образуя слоги. А чтобы дети научились сливать слоги, используем звуковые дорожки, по которым едет (плывет) «звуковой кораблик». Например, звук «Б». Плывет этот кораблик к пристани со звуком «А». А у пристани кораблик дает сигнал – слог «БА».
Слоги, в свою очередь, дружат, образуя слова – дома. Слова-дома могут быть одноподъездными («ум» – 1 слог: 1 квадратик-подъезд), двухподъездными  («осы» – 2 слога: 2 квадратика-подъезда) и т.д). 
С помощью звуковых человечков мы обучаемся звуковому анализу и синтезу, определяем первый, второй звук, и так далее, между какими звуками находится, сколько всего звуков в слове. Таким образом проводится подготовительная работа по овладению детьми звуковым анализом и синтезом, что является пропедевтикой безошибочного письма и осознанного чтения.

Итак, звуки, совсем как люди, имеют свои имена и фамилии, живут в домиках-словах. Каждый звук занимает ему одному отведенную квартирку-букву. И подъезды в каждом доме есть – это слоги. Мальчиков-согласных в каждом подъезде может поселиться много, по одному или не одного. Зато обязательно должна жить одна девочка-гласная. Когда слова-дома дружат между собой, то получается улица-предложение. А когда много слов-домов и улиц-предложений, то получается город - «Звуковой». 

 Схематизация и материализация помогают ребенку увидеть, какие звуки в слове, их последовательность, расположение, связь слов в предложении. Это развивает интерес к словам, звукам речи, общению, речемыслительную деятельность ребенка. При использовании схемы предложений, где слова обозначаются домиками, схемы слов, где слоги – подъезды-квадратики, а звуки в словах – звуковые человечки, жильцы этих домиков, причем разного цвета (гласные – красные, твердые согласные – синие, мягкие согласные – зеленые), меняется характер деятельности детей. Они получают возможность не только слышать свою и обращенную к ним речь, но и видеть ее элементы. Ребенок овладевает операциями анализа и синтеза на наглядно представленном материале в игровой форме, тем самым развивая фонематическое восприятие.
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