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    Вырастить   ребёнка   разносторонним,   гармонически      развитым  –   это основная   цель,   стоящая   перед   дошкольным  учреждениями, родителями, обществом.  Достигнуть  этой   цели   невозможно   без   развития творческих способностей   дошкольников,   так   как    творчество    одно    из       лучших воспитательных    и   развивающих    средств.    Понятие     «творчество»,   по определению  Н.А. Ветлугиной, определяется  как деятельность, в результате которой   ребёнок   создаёт    новое,    оригинальное,    проявляя воображение, реализуя свой замысел, самостоятельно находя средство для его выполнения. Рисование  –  вид    изобразительного     искусства,    в    процессе     которого развиваются    творческое    мышление     и     воображение,     воспитывается возможность     искать,    думать,    фантазировать.     Этим    и    определяется  актуальность выбранной темы.

    Развивая творческие способности детей нельзя игнорировать разнообразие изобразительных    материалов    и    техник.    «Как  плохой   инструмент   не стимулирует   к определённым достижениям, так и бедный изобразительный материал    не  даёт ребёнку соответствующих импульсов в работе», отмечает художник-педагог Я. Башилов.

    В данной работе рассматривается значимость и важность изобразительной 

деятельности,    а     именно     нетрадиционных     материалов    и     способов изображения   в   развитии  творческих способностей дошкольников.

     Работа посвящена описанию опыта работы по развитию творческих способностей у дошкольников в рисовании.

     В  работе  определины следующие цель и задачи: 

Цель:  проанализировать   систему  работы  по  формированию    творческих способностей в рисовании на основе нетрадиционных способов изображения.

Задачи:

1. Анализ литературы по проблеме развития творчества детей в изобразительной деятельности.

2. Разработать тематику и содержание занятий по рисованию на основе                                 нетрадиционных способов изображения.

3. Проанализировать методы и приёмы использования нетрадиционных способов изображения в рисовании.

4. Проанализировать развитие творческих способностей старших дошкольников в рисовании.

        Основная часть состоит из трёх  подразделов. В первом разделе рассказывается об особенностях творчества дошкольников в изобразительной деятельности, о создании предметно – пространственной среды.   Генетической основой изобразительной деятельности в дошкольном возрасте является    игра,     следовательно,     игровые     ситуации,   включаемые      в изобразительные      задания,     обеспечивают       возникновение     и развитие воображения. Развитию  воображения    способствует    занятие – упражнения.      Цель их – научить   детей   разной   технике, но не заставлять в ней работать. Здесь мы не ставим задачу   создавать образ, не навязываем технику, ребёнок выбирает сам. Главное  здесь – овладение   разными  приёмами  и  способами     изображения. Занятия – упражнения  проводятся   игровым  методом  уже с младшей группы. Воспитатель  предлагает  предмет,  образ,  вещь,  а  дети  –  воспроизводят   их каждый  по-своему.   Необходимо    поощрять   стремление   рисовать  то,   что нравится, что окружает, поощрять инициативу, самостоятельность. 

Развитию творческих способностей способствуют:

- Эстетическая среда: внутреннее убранство помещения, яркие игрушки.

- Произведение живописи, графики, декоративно-прикладного искусства.

- Предметы детского творчества; соответствующие возрастным         особенностям детей книги, игрушки.

- Предметы и материалы для разнообразных игр.

- Природное содержание: уголок природы, зимний огород на подоконнике, который радует глаз, создаёт уют, красоту.

     Самостоятельно   заниматься   изобразительной   деятельностью  позволяет организованное пространство, где есть место для творчества:

- Уголок для самостоятельной деятельности с изобразительными    

 материалами (полочка, стол, мольберт).

- Подиум для работ

- Выставку детских работ (обновляем её 1 раз в квартал)

- Персональные выставки

                Второй подраздел посвящён описанию системы работы с детьми по формированию творческих способностей в изобразительной деятельности. Предложены игры и упражнения для формирования творческой активности детей. В этом разделе можно ознакомиться с тематикой занятий и способов изображения в разных возрастных группах, проследить, как происходит ознакомление детей с разными материалами и способами изображения в определённом возрасте. Задания  и  игровые   упражнения,   приведённые   ниже,   помогают   ребёнку увидеть  прекрасное   вокруг   себя,   почувствовать   настроение,     переданное художником   в   его произведении, развивают эмоциональную отзывчивость на художественный   образ,   а   также   содействуют   обогащению   и активизации словаря, развитию речи. Следующие   игры    и   задания    формируют    творческую активность детей, нацеливают     их    на     познание     и    сопереживание,  позволяют полностью воспринимать и понимать творения искусства. В процессе игр  и  игровых    упражнений   у    детей   осуществляется   закрепление умений эмоционально,  образно  высказывать  суждения;  умение  составлять   цветовой круг,   самостоятельно    находить   способы   раскрытия    сюжета,    передавать соотношение   предметов   по   величине и т.д. Они   позволяют контролировать прочность сформировавшегося  умения   логично излагать свои мысли, создают условия для перенесения дошкольниками  имеющихся у них знаний и умений в новые игровые условия.

           В третьем подразделе проведён анализ творчества детей в рисовании. Составлен график динамики развития творческих способностей в рисовании экспериментальной группы за сентябрь – май месяц, по определённым критериям. А так же составлен график сравнительного анализа результата творческих способностей дошкольников в рисовании экспериментальной группы с контрольной группой. Где можно увидеть положительный результат проведённой работы.

   В заключении подведены общие итоги и выводы по данной теме. Так же прилагается список используемой литературы.

   Проводимая работа по изодеятельности с использованием  нетрадиционных приёмов позволила сформировать устойчивый интерес к изобразительной деятельности, развить познавательные способности, речь, повысить самооценку детей.
