ЗНАКОМИМ ДОШКОЛЬНИКОВ С РОДНЫМ ГОРОДОМ: 
ЭЛЕКТРОННЫЕ ОБРАЗОВАТЕЛЬНЫЕ РЕСУРСЫ
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Ни для кого не секрет, что сегодня использование информационно-коммуникационных технологий в образовательном процессе с детьми дошкольного возраста отмечается, как эффективное средство творческого развития воспитанников, которое способствует формированию мотивационной, интеллектуальной и операциональной готовности к жизни в современном информационном обществе. Информационно-коммуникационные технологии позволяют создавать визуальный ряд, мультимедийные коллекции, разрабатывать интерактивные презентации, дидактические игры и задания. Кроме того, внедрение в образовательный процесс электронных средств обучения отвечает требованиям современных нормативных документов в сфере дошкольного образования.
Вместе с тем, как показывает анализ актуальной педагогической практики, воспитатели учреждений дошкольного образования ввиду низких пользовательских умений недостаточно используют информационно-коммуникационные технологии для решения образовательных задач, в том числе, ознакомления воспитанников с малой Родиной. Кроме того, среди трудностей, которые возникают при организации работы по формированию представлений о родном городе у детей дошкольного возраста, отмечаются и недостаточное количество наглядного и демонстрационного материала, информационно-методических разработок, конспектов занятий, дидактических игр по теме.


Выявленные противоречия между необходимостью использования информационно-коммуникационных технологий в образовательном процессе с дошкольниками, низким уровнем умений и навыков педагогов в проектировании и конструировании электронных образовательных ресурсов социально-нравственного содержания привели нас к необходимости повышения информационно-коммуникационной компетентности педагогических работников в условиях реализации проектной деятельности.


В 2015/2016 учебном году в учреждении образования началась реализация областного педагогического мультипроекта «Повышение информационно-коммуникационной компетентности педагогов в социально-нравственном развитии детей дошкольного возраста».
Анализ технических возможностей для реализации педагогического проекта в определил основное направление деятельности участников, которое заключалось в проектировании и конструировании демонстрационных и интерактивных презентаций и электронных дидактических игр посредством использования  программы MS PowerPoint. 

Использование информационно-коммуникационных технологий в образовательном процессе с детьми дошкольного возраста обеспечивает наглядность, которая способствует восприятию и лучшему запоминанию материала, что очень важно, учитывая наглядно-образное мышление детей дошкольного возраста; позволяет стимулировать познавательную активность детей; способствует повышению непроизвольного и развитию произвольного внимания; побуждает к поисковой деятельности; повышает динамику занятия, что обеспечивает эффективное усвоение материала, развитие памяти, воображения, творчества детей.Поэтому в ходе реализации педагогического проекта участниками были разработаны электронные образовательные ресурсы для дошкольного образования по направлению развития «Социально-нравственное и личностное развитие» для воспитанников от 5 до 6 лет (образовательная область «Ребенок и общество» учебной программы дошкольного образования), которые включают:

- каталоги изображений: «Геральдика родного города», «Достопримечательности родного города», «История родного города», «Природа родного города», «Предприятия родного города» и др.;

- дидактические компьютерные игры: «Ассоциации», «Магазины города: веселые покупки», «Транспорт в моем городе», «Угадай, что спряталось на картинке», «Узнай свой город на картинке» и др. 

- демонстрационные компьютерные презентации: «Магазины родного города», «Легенда о моем городе», «По улицам родного города», «Памятные места в моем городе», «Яблони - природные объекты родного города», «Фаниполь – удивительный», «Путешествие в зоосад п. Станьково» и др.


Дидактические компьютерные игры и демонстрационные компьютерные презентации направлены на решение следующих задач образовательной области «Ребенок и общество» учебной программы дошкольного образования:

- развивать осознание своей принадлежности к семье, детской группе, обществу в целом;

- формировать положительное отношение к себе, другим, окружающему миру;

- формировать образ малой Родины;

- воспитывать патриотические чувства, чувство любви к родному краю и гордости за него.

Разработанные электронные образовательные ресурсы по направлению «Социально-нравственное и личностное развитие» для воспитанников от 5 до 6 лет могут использоваться педагогами в работе при решении выше представленных задач, исходя из своего планирования реализации содержания образовательной области «Ребенок и общество» учебной программы дошкольного образования  в старшей группе на протяжении учебного года в регламентированной деятельности воспитанников в соответствии с учебным планом, нерегламентированной деятельности воспитанников либо в условиях семьи.

Для их реализации в образовательном процессе дошкольного учреждения необходимо наличие компьютерных средств. В частности, можно использовать ноутбук и телевизор, звуковую систему для создания объемного звучания при работе со звуком.


Методика организации детской деятельности в условиях использования электронных образовательных ресурсов включает: инструктаж (ознакомление с содержанием игровой ситуации, игровой задачей и игровыми правилами), общение детей во время игры, наблюдение за их деятельностью, педагогическую поддержку, подведение итога.

Представляем Вашему вниманию некоторые из авторских электронных образовательных ресурсов, разработанных, оформленных и апробированных в образовательном процессе педагогическими работниками государственного учреждения образования «Ясли-сад №2 г. Фаниполя».

Электронная дидактическая игра
 «Магазины города: веселые покупки»
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Цель: закреплять представления о магазинах родного города; формировать умение соотносить ряд предложенных изображений магазинов города с товарами, которые можно приобрести в данных магазинах; развивать зрительное внимание, память.

Игровая задача: из предложенных на слайде изображений с товарами выбрать с изображением тех, которые можно приобрести в магазине, изображение которого размещено в верхнем левом углу слайда.

Игровые правила: играющий, путем нажатия на картинки с изображением товаров,  выбирает картинки с изображением тех товаров, которые можно приобрести в указанном магазине. В случае верного выбора, товар оказывается в «корзине», в случае неверного выбора – происходит характерное «покачивание» изображения.
Электронная дидактическая игра 
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«Транспорт в моем городе»

Цель: закреплять представления о транспорте родного города; формировать умение выбирать из предложенного ряда изображений транспорта те, которые относятся к родному городу; развивать зрительное внимание, память.

Игровая задача: из предложенных на слайде изображений с видами транспорта выбрать те, которые можно встретить в родном городе.

Игровые правила: играющий, путем нажатия на картинки с изображением разнообразных видов транспорта,  выбирает картинки с изображением тех видов транспорта, которые можно встретить и на которых можно передвигаться в родном городе. Верный выбор поощряется появлением соответствующего изображения смайла.
Электронная дидактическая игра 
«Узнай свой город на картинке»
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Цель: продолжать формировать представления о разнообразии объектов родного города; систематизировать представления воспитанников об объектах родного города; развивать внимательность, наблюдательность, логическое мышление; воспитывать интерес к родному городу.

Игровая задача: из предложенных на слайде изображений с объектами разных городов отобрать те, которые относятся к родному городу Фаниполю.

Игровые правила: играющий, путем нажатия на картинки с изображением разнообразных объектов, выбирает изображения тех объектов, которые относятся к родному городу. В случае верного выбора изображение объекта перемещается к условной зеленой «галочке», в случае неверного выбора – к условному красному «крестику».
Электронная дидактическая игра
«Узнай, что спряталось на картинке»
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Цель: продолжать формировать представления о разнообразии объектов родного города; систематизировать представления воспитанников об объектах родного города; развивать внимание, логическое мышление; воспитывать интерес к объектам родного города.

Игровая задача: открывая часть изображения на слайде, определить, какой объект родного города изображен.

Игровые правила: играющий,  путем нажатия на цветные квадраты на слайде, открывает части  изображения объекта, определяя весь объект. Выигрывает тот, кто быстрее назовет объект, изображенный на слайде, открыв меньшее количество частей.
Демонстрационная электронная презентация

«Улицы родного города»

Цель использования в образовательном процессе: формировать представления воспитанников об улицах города Фаниполя и многообразии объектов на улицах города, систематизировать представления о главных объектах родного города; познакомить с основными улицами города; развивать умение ориентироваться в пространстве; воспитывать чувство гордости за свой родной город.
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Демонстрационная электронная презентация 
«Яблони – природные объекты города Фаниполь»

Цельиспользования в образовательном процессе: формировать представление о яблонях, как природных объектах города Фаниполь; познакомить с легендой о возникновении родного города; развивать зрительное внимание, память; воспитывать интерес к истории родного города.
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Результаты деятельности участников педагогического преокта были представлены 25 июня 2019 года в ходе творческого отчета «Представление результатов  реализации педагогических проектов, завершающихся в 2018/2019 учебном году» в государственном учреждении образования «Минский областной институт развития образования» и  отмечены специальным дипломом  главного управления по образованию Минского облисполкома  за успешную реализацию педагогического проекта.

Надеемся, что опыт участников педагогического проекта будет способствовать удовлетворению потребности педагогов учреждений дошкольного образования Дзержинского района в современном методическом обеспечении социально-нравственного развития воспитанников.
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