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В последнее время все чаще обсуждается проблема становления творчески активной личности. Чтобы не отставать и быть всегда успешными, детям необходимо уметь быстро реагировать на смену условий, переключать внимание, быть активными и ловкими в любой ситуации. Современные дети не умеют рационально использовать накопленный двигательный опыт. У них наблюдается нехватка творческой выдумки. Отечественные педагоги (Н.А. Ветлугина, Т.С. Комарова) и психологи (Л.С. Выготский, В.Т. Кудрявцев), основываясь на результатах специальных научных исследований, убедительно доказали, что всем детям, независимо от природных данных, необходимо создавать оптимальные условия для их творческого развития. Творчество изначально заложено в каждом ребенке. Перед родителями и педагогами встает задача направить творческое начало в нужное русло, создать необходимые условия для его проявления. 


Важным средством активизации творческого начала у дошкольников было, есть и будет движение под музыку. Именно поэтому я решила разработать и внедрить в процесс физического воспитания детей старшего дошкольного возраста занятия по ритмической гимнастике, направленные на развитие их двигательного творчества.


Проанализировав и обобщив научно – методическую литературу по физической культуре, я предположила, что развитие двигательного творчества на занятиях по ритмической гимнастике будет более эффективным и целесообразным, если:

- создать условия и материально – техническую базу для разнообразных занятий по ритмической гимнастике;

- деятельность детей планировать с учетом выполнения принципов систематичности, доступности, активности, сознательности и в соответствии с возрастными, индивидуальными особенностями развития детей;

- в каждое занятие включить упражнения и задания, направленные на развитие творческого воображения, фантазии, способности импровизировать  под музыку, передавать образ.


За основу планирования своей работы я взяла программу В.Н.Шебеко, В.А.Овсянкина  «Физкульт-ура!» [4], учебную программу дошкольного образования [2], практические материалы Н.Э. Власенко «Фитнес для дошкольников» [1], оздоровительно-развивающую программу Ж.Е. Фирилевой, Е.Г. Сайкиной «Са-фи-Дансе»[3]. 


В нашем учреждении созданы благоприятные условия для занятий: просторный и удобный физкультурный зал, наполняемость оборудования физкультурного  зала составляет 91 %, в достаточном количестве имеются традиционные и нетрадиционные атрибуты, музыкальный центр и богатая фонотека. 

Из всего многообразия средств ритмической гимнастики я выбрала следующие: упражнения без предметов,  упражнения с традиционными предметами,  упражнения с нетрадиционными предметами (с цветами, «крыльями», полотнами и др.), элементы классического танца, элементы основной гимнастики (общеразвивающие и строевые упражнения, ходьба, бег, прыжки), имитационные упражнения,  игровые упражнения.

Собранные и повторно проработанные материалы включены в  разделы плана: игроритмика, игрогимнастика, игротанцы, танцевально - ритмическая гимнастика,подвижные игры, игропластика в сочетании с дыхательной гимнастикой, музыкально - ритмические игры. Упражнения, направленные на развитие двигательного творчества, я считаю необходимым вносить по возможности в каждый раздел плана.

Перспективное планирование  включает:  подбор упражнений к каждому разделу и комплексу, определение количества упражнений, их дозировки, распределение количества занятий для знакомства, разучивания и отработки упражнений комплекса, подбор музыкального сопровождения. 

Занятия строю на принципах доступности, постепенности, повторяемости, систематичности, активности взрослого и детей в двигательной деятельности. 

При подборе упражнений я применяю принцип проработки «сверху вниз»: последовательное выполнение упражнений для мышц шеи, рук и плечевого пояса, туловища и ног. 

Во вводной части занятия для разогрева организма и плавной подготовки его к физической нагрузке я провожу «игроритмику» и «игрогимнастику». Упражнения этой части выполняются с небольшой амплитудой – разные виды ходьбы и бега, с хлопками на каждый счет и через счет, с увеличением темпа, переход на бег и обратно. Имитационные упражнения «Кошечка», «Бурый мишка», «Слонёнок» не только разминают организм детей, но и учат выразительно перевоплощаться в образ, придумывать способы игрового взаимодействия, не подражая друг другу.


В основной части занятия мы разучиваем подводящие упражнения («Игротанцы») и объединяем их в комплекс ритмической гимнастики («Танцевально-ритмическая гимнастика»). Разучивание комплекса проходит в 3 этапа: этап начального разучивания, этап углубленного разучивания и этап закрепления и совершенствования.

На этап начального разучивания отвожу 1 занятие, на котором создаю общее представление о движениях, вместе с детьми определяем характер и темп музыки. На этом занятии  демонстрирую комплекс полностью под музыку перед детьми, обращаю  внимание детей на связь нового комплекса с изученными ранее. Предлагаю детям самим пробовать подбирать упражнения на разные группы мышц и танцевать под новую музыкальную композицию. 

Этап углубленного разучивания — 4 занятия, в течение которых дети должны овладеть основными движениями под музыку с учётом темпа. На этом этапе непрерывно наблюдаю за выполнением детьми движений и исправляю индивидуально с каждым ребёнком ошибки в выполнении. Интенсивные упражнения для мышц шеи, рук, плечевого пояса, туловища и ног подбираю с таким расчетом, чтобы равномерно «нагрузить» все части тела. При разучивании упражнений применяю  игровой образ этих упражнений. Для запоминания последовательности упражнений мы с детьми используем имитацию, придумываем названия, например «Петрушка», «Окошко», «Вертушка», «Хлопушки», «Топотушки» и др. Выучив простое движение, добавляю различные элементы, подключаю дополнительные движения рук, плеч, головы. Учитываю и то, что частое выполнение одних и тех же упражнений быстро надоедает детям. Для поддержания у них интереса предлагаю выполнение упражнений в разных вариантах, изменяя исходные положения и направления движений, ввожу всевозможные дополнения, ускорения и замедления темпа, использую имитацию поз и подбираю образность каждому движению.

Наиболее широко использую зеркальный, чёткий показ, как наглядное дополнение к словесному объяснению, как подсказка отдельных элементов движения. Сначала упражнения разучиваем под счет, хлопки, словесные указания. Это даёт возможность убедиться в правильном выполнении упражнения, замедлить или ускорить темп упражнений, остановиться при необходимости исправить ошибки, допускаемые детьми. Постепенно, от упражнения к упражнению, возрастает не только сложность, но и физическая нагрузка, которую дозирую с учётом индивидуальных возможностей детей. Не все дети одновременно усваивают упражнения и их характер, тогда я подсказываю и направляю действия ребёнка. А если это необходимо, использую показ движений успевающими детьми или разучивание в парах. Для создания правильного навыка необходимо многократное повторение движения. Я слежу за частотой дыхания, внешними признаками утомления детей (потливость, покраснение, сильное побледнение, состояние возбуждения и т. д.). Во время гимнастики все время напоминаю детям об осанке, грации и правильном дыхании. Я вселяю в ребенка уверенность тогда, когда он не освоил какой-то элемент, стараюсь разъяснять ошибки, и радуюсь  вместе с ним достижению результата. Затем движения выполняем одновременно с музыкой и со словами, задающими темп и направление движения. Помогают указания:  «влево», «прямо», «поворот» и т.д. Когда комплекс разучен по частям, мы объединяем их и проводим под музыку. 

Этап закрепления и совершенствования включает 3-4 занятия. Эти занятия направлены на качественное выполнение упражнений всеми занимающимися, на совершенствование движений под  музыку, на отработку синхронного выполнения движений рук, ног в перестроениях. Каждый комплекс заканчивается динамическими дыхательными упражнениями, выполняемыми в медленном темпе. 

Когда комплекс хорошо выучен детьми, на занятии высвобождается несколько минут свободного времени. Это время я предоставляю  детям для свободной танцевальной и двигательной деятельности,  для развития двигательного творчества. Побуждаю  детей ранее разученные упражнения использовать в различных комбинациях, комплексах и танцах. 

Музыкальные попурри с разным ритмическим рисунком очень нравятся детям. Они помогают раскрепоститься, научиться свободно двигаться, выражать себя творчески, выплескивать эмоции. Они заменяют нам подвижную игру. 

В заключительной части занятия для восстановления организма детей провожу «игропластику» в сочетании с дыхательными упражнениями. Все упражнения выполняем в медленном темпе, что создаёт условия для постепенного снижения нагрузки и обеспечения плавного перехода к спокойному состоянию детей. Для сохранения эмоционального подъёма заканчиваю занятия знакомыми музыкально-ритмическими играми.

От комплекса к комплексу движения детей становятся более осмысленными, слаженными и уверенными. Дети достаточно быстро овладевают сложными по координации движениями, выполняют  движения легко и выразительно, максимально артистично и в соответствии с музыкой. Обогащается двигательный опыт. Ребята становятся способны к импровизации, могут адекватно анализировать результаты собственной деятельности, собственного творчества. 

На протяжении многих  лет в нашем учреждении  проводится «Фестиваль ритмической гимнастики». Этот конкурс проходит на высоком эмоциональном уровне. На «Фестивале» мы всегда победители! По результатам участия в конкурсе мы ежегодно становимся участниками  районного мероприятия «Таланты нового поколения». Но самое значимое событие – выступление наших воспитанников  на центральной площади нашего города во время выпускного вечера для учащихся школ.

Я не останавливаюсь на достигнутом. В мою практическую деятельность постоянно внедряются новые комплексы ритмической гимнастики. В течение последнего года создана картотека комплексов, к ним подобрана музыка; составлены комплексы утренней ритмической зарядки; на основе детского музыкального материала   разработаны варианты танцевальной гимнастики совместных занятий  родителей с детьми дома. 


Наработанный материал можно применять в различных вариантах: - в форме физических занятий оздоровительно - тренирующего характера; - как часть физкультурных занятий (10-20 минут); - при проведении утренней гимнастики для усиления ее оздоровительного и эмоционального эффекта; - в показательных выступлениях детей на спортивных праздниках.

Практический материал может быть использован педагогами для оптимизации двигательной активности детей; - для проведения индивидуальной и коррекционной работы по повышению уровня физической подготовленности детей; - для обогащения состава движений детей в свободной двигательной деятельности. 

При организации  дополнительных образовательных услуг с условием поэтапного разучивания движений, чёткого показа с согласованными комментариями, с учётом принципов систематичности и последовательности  можно использовать материал для повышения уровня координационных способностей детей, развития ловкости, точности, гибкости и пластичности, формирования умений детей управлять своими движениями,   творчески проявлять себя в самостоятельной деятельности. Ни для кого не секрет, что сегодня использование информационно-коммуникационных технологий в образовательном процессе с детьми дошкольного возраста отмечается, как эффективное средство творческого развития воспитанников, которое способствует формированию мотивационной, интеллектуальной и операциональной готовности к жизни в современном информационном 
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