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Муравская Оксана Николаевна,

заместитель заведующего по основной деятельности государственного учреждения образования «Дошкольный центр 
развития ребенка п. Энергетиков»

Дошкольный возраст – важнейший период становления личности ребёнка, когда закладываются предпосылки качеств человека – гражданина, развиваются представления детей о человеке, обществе, культуре. Воспитание у ребенка любви к самому близкому – к семье, родному дому – это основа нравственно-патриотического воспитания, его первая и самая важная ступень. Ребёнок прежде воспримет себя членом семьи, и только потом – гражданином Республики Беларусь. Вплотную занимались и занимаются проблемами нравственно-патриотического воспитания дошкольников белорусские исследователи. При этом значительное место отводят разным его аспектам: этнокультурное и этнографическое воспитание – Дубинина Д.М., Кохновская Е.В., приобщение к культурному наследию нашего народа посредством ознакомления дошкольников с искусством – Козлова Н.Г., духовно-  нравственное воспитание посредством приобщения детей к родному языку – Старжинская Н.С., патриотическое воспитание детей дошкольного возраста – Никонова Л.Е., Варанецкая Л.Н., Красюк В.С., Степченко М.Н., Шевеленко К.В., изучение столицы Беларуси – Горелова Л.А. , Гракова К.Г., Евдокимова Н.Н., Давидович Е.Б., Петрикевич А.А.,  музыкальное развитие  и воспитание любви к музыке –   Анцыпирович О.Н., Зыль О.Н., Ходонович Л.С.,  знакомство с миром природы – Стреха Е.А., Петрикевич А.А., нравственное воспитание детей – Поздеева Т.В., нравственное воспитание детей посредством приобщения к произведениям литературы -  Саченко А.И., Саченко Л.А. и другие.

В нашем учреждении уделяется большое внимание нравственно-патриотическому воспитанию детей дошкольного возраста. Без знания истории своей семьи, родного края ребенку не понять смысл понятия «Родина». Родина, как наивысшая духовная ценность нравственно-патриотического самосознания, как пространство духовной культуры, находит отражение в литературе, музыке, играх, быту и обрядах. Успех в воспитании может быть достигнут только совместными усилиями дошкольного учреждения и семьи. С этой целью с 2017 года мы начали работу по внедрению педагогического проекта по теме: «Внедрение модели нравственно-патриотического воспитания детей дошкольного возраста посредством активного взаимодействия участников образовательного процесса». Ведущая идея проекта состоит в создании максимально благоприятных условий для приобщения детей дошкольного возраста к культурному наследию белорусов, что должно способствовать более гармоничному развитию детей, их успешной социализации, в содействии в укреплении детско-родительских отношений и устойчивости семьи в целом. Мы работаем над созданием модели организации процесса нравственно-патриотического воспитания детей дошкольного возраста, которая включает  следующие компоненты: направления организации процесса нравственно-патриотического воспитания детей дошкольного возраста в учреждении дошкольного образования, субъекты организации процесса нравственно-патриотического воспитания детей дошкольного возраста в учреждении дошкольного образования и формы организации процесса нравственно-патриотического воспитания детей дошкольного возраста в учреждении дошкольного образования.
В течение последних лет наши педагоги активно проводили мероприятия по основным направлениям нравственно-патриотического воспитания детей: «История Беларуси: возникновение и развитие», «Достопримечательности Беларуси», «Люди, прославившие Беларусь», «Государственные и народные праздники», «Символы Беларуси», «Народные промыслы и искусство», «Белорусское народное творчество». Исходя из вышеперечисленных направлений, были определены и соответствующие задачи: формировать первоначальные представления и элементарные понятия об истории белорусского народа; развивать любознательность к месту или объекту, которые являются историческим наследием, художественной ценностью в своем поселке или городе, столице страны; расширять знания о том, как живут, трудятся и отдыхают люди в  Беларуси; воспитывать уважение к просветителям, национальным героям, деятелям науки и искусства, космонавтам, спортсменам и другим людям, прославившим нашу Родину; формировать чувство гордости за их достижения; формировать способность осознавать торжественность государственных праздников; формировать культуру уважительного отношения к национальным традициям и обрядам, сопричастность к современным событиям; воспитывать гордость и уважение к государственным символам, формировать представления о значении государственных герба и флага, гимна Республики Беларусь; расширять представления о культуре страны, приобщать детей ко всем видам национального искусства; развивать интерес к созданию предметов рукотворного мира и обогащению развивающей среды учреждения дошкольного образования; развивать умение осознавать себя во времени (в прошлом, настоящем и будущем).
Это нашло отражение в проводимыхмероприятиях: игры-занятия, посвящённые Дню знаний «Беларусь мая Айчына!», «Быть Дзержинцем – это гордость!», «Пра цябе мой родны край, я с любоўю раскажу», «Моя родина - Беларусь», игры-занятий в этнографическом музее (экскурсии, рассматривание альбомов («Природа нашего края», «Белорусская одежда», «Гутаркi ў беларускай хатке»), игры-занятия, «День родного языка», «День защитника Отечества», «День Конституции Республики Беларусь», «День семьи», «День Победы», Викторины «Беларусь–мая Радзіма», КВН «Природа родного края» и экологические акции «Первоцветы», «Хлебные крошки», «Елочка». Проводились праздники и развлечения: народные праздники «Купалле», «Гуканне вясны», «Багач», «Каляды», «Мы – маленькiя беларусы», «Моя родина – Беларусь», «У госцi да бабулi Васiлiны i дзеда Тамаша», «Па родным краi». т.д.
Для активного взаимодействия всех участников образовательного процесса были организованны: проект: «Красная книга Дзержинщины» (руководитель районной творческой группы «Экопедагогика» Лопатко И.Л.); фотовыставки в фойе учреждения: “Родной свой край люби и знай”, «По страницам Красной книги Дзержинщины», «Мой мiлы кут…»; оформление с участием родителей генеалогических деревьев семей, тематических альбомов, лэпбуков, краеведческих центров. 

Педагогические работники нашего учреждение проявили себя творчески в создании дидактических материалов по нравственно-патриотическому воспитанию. Были изготовлены лэпбуки «Беларуская народная кухня», «Беларускi арнамент», «Чырвоная кнiга Дзяржынщыны», кубики «Архитектура моей страны», дидактические игры: «Найди лишнее «Белорусские головные уборы», «Выбери костюм», «Путешествие по родному краю», «Сложи пазлы», «Одень куклу в национальный костюм», Сложи картинку «Гербы областных центров Беларуси», а также презентации: «Беларусь», «Мой поселок», «Соседи Беларуси».

Реализация содержания проекта способствовала формированию у детей дошкольного возраста нравственных норм и приобретению социального опыта. Опыт нашей работы подтверждает необходимость тесного взаимодействия всех участников образовательного процесса в вопросах нравственно-патриотического воспитания  детей дошкольного возраста. Именно системное сотрудничество учреждения образования с семьями воспитанников является одним из важнейших условий воспитания будущего успешного гражданина нашей Родины. 
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