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	МИНСКИЙ ОБЛАСТНОЙ

ИСПОЛНИТЕЛЬНЫЙ КОМИТЕТ
УПРАВЛЕНИЕ ОБРАЗОВАНИЯ

П Р И К А З


«27»  июля 2011г.  № 301
	г.Мiнск
	
	г.Минск


Об итогах соревнования среди

отделов образования районных и 

Жодинского городского 

исполнительных комитетов и

учреждений образования 

«За достижение высоких показателей

в развитии образования»

С целью обеспечения устойчивого развития системы образования Минской области, государственных гарантий доступности и равных возможностей получения образования, достижения современного качества дошкольного, общего среднего, профессионально-технического и среднего специального образования проведено соревнование среди отделов образования районных и Жодинского городского исполнительных комитетов и учреждений образования «За достижение высоких показателей в развитии образования».

В соответствии с инструкцией, утвержденной решением облисполкома от 29.01.2010г. №58, и согласно протоколу заседания комиссии управления образования, которая проанализировала результативность деятельности отделов, учреждений образования за 2010/2011 учебный год путём подсчета количественных показателей по критериям номинаций, оценки содержания презентационных материалов, 
ПРИКАЗЫВАЮ:

1. Признать победителями соревнования «За достижение высоких показателей в развитии образования» среди отделов образования районных и Жодинского городского исполнительных комитетов и учреждений образования:
- в номинации «Лидер в создании оптимальной образовательной среды» – отдел образования Жодинского городского исполнительного комитета;
- в номинации «Лучшее учреждение образования в организации учебного процесса», расположенное в городской местности, –                       ГУО «Средняя общеобразовательная школа № 9 г. Солигорска»;
- в номинации «Лучшее учреждение образования в организации учебного процесса», расположенное в сельской местности, – ГУО «Средняя школа  №1 п. Дружный» Пуховичского района;
- в номинации «Лучшее учреждение образования в организации учебного процесса» среди учреждений, обеспечивающих получение профессионально-технического образования и учреждений, обеспечивающих получение среднего специального образования, – УО «Борисовский государственный колледж»;
- в номинации «Лучшее учреждение образования в организации воспитательного процесса» – ГУО «Гимназия №1 г. Дзержинска»;
- в номинации «Лучшее учреждение образования в организации методической и кадровой работы» – ГУО «Лошницкая районная гимназия» Борисовского района;
- в номинации «Лучшее учреждение образования в информатизации образования» – ГУО «Жодинская женская гимназия»;

- в номинации «Лучшее учреждение образования в воспитании культуры здоровья и здорового образа жизни» – УО «Старосверженская государственная общеобразовательная средняя школа» Столбцовского района;
- в номинации «Лучшее учреждение образования в организации финансово-хозяйственной деятельности» – ГУО «Сивицкий учебно-педагогический комплекс детский сад - базовая общеобразовательная школа» Воложинского района;
- в номинации «Лучшее внешкольное учреждение» – ГУО «Несвижский районный центр внешкольной работы».
2. Признать лауреатами соревнования «За достижение высоких показателей в развитии образования» среди отделов образования районных и Жодинского городского исполнительных комитетов и учреждений образования:

- в номинации «Лидер в создании оптимальной образовательной среды» – отдел образования Дзержинского райисполкома (2 место), отдел образования Молодечненского райисполкома  (3 место);

- в номинации «Лучшее учреждение образования в организации учебного процесса», расположенное в городской местности, – УО «Государственная общеобразовательная средняя школа №3 г. Столбцы»       (2 место), УО «Клецкая государственная общеобразовательная средняя школа № 3» (3 место);
- в номинации «Лучшее учреждение образования в организации учебного процесса», расположенное в сельской местности, –                        УО «Деревнянская государственная общеобразовательная средняя школа» Столбцовского района (2 место), ГУО «Сеницкая средняя общеобразовательная школа» Минского района  (3 место);
- в номинации «Лучшее учреждение образования в организации учебного процесса» среди учреждений, обеспечивающих получение профессионально-технического образования, и учреждений, обеспечивающих получение среднего специального образования, –                 ГУО «Слуцкий профессионально-технический колледж перерабатывающей промышленности» (2 место); УО «Несвижский государственный колледж имени Якуба Коласа»  (3 место);
- в номинации «Лучшее учреждение образования в организации воспитательного процесса» – ГУО «Гимназия №1 г. Воложина» (2 место), УО «Новоселковская государственная общеобразовательная средняя школа» Несвижского района (3 место);
- в номинации «Лучшее учреждение образования в организации методической и кадровой работы» – ГУО «Слуцкий профессионально-технический колледж перерабатывающей промышленности» (2 место); ГУО «Гимназия №2 г. Солигорска» (3 место); 
- в номинации «Лучшее учреждение образования в информатизации образования» – УО «Борисовский государственный колледж» (2 место);       ГУО «Лошницкая районная гимназия» Борисовского района (3 место);
- в номинации «Лучшее учреждение образования в воспитании культуры здоровья и здорового образа жизни» – ГУО «Гимназия № 1 г. Воложина» (2 место); ГУО «Средняя общеобразовательная школа №14 г. Молодечно» (3 место);

- в номинации «Лучшее учреждение образования в организации финансово-хозяйственной деятельности» – ГУО «Гимназия г. Дзержинска»  (2 место); ГУО «Учебно-педагогический комплекс Турецкий детский сад - базовая школа» Червенского района (3 место);
- в номинации «Лучшее внешкольное учреждение» – ГУО «Клецкий районный центр внешкольной работы» (2 место); ГУО «Дзержинский районный центр детского творчества» (3 место);

3.В соответствии с количественными и качественными показателями, на основании оценочных листов комиссии управления образования считать победителем конкурса «Я б в гимназию (лицей) пошёл...» коллектив ГУО "Гимназия № 1 г. Борисова"; лауреатами конкурса «Я б в гимназию (лицей) пошёл...» - коллективы ГУО "Гимназия № 7 г. Молодечно" – 2 место, ГУО "Гимназия №1 г. Слуцка" – 2 место, ГУО "Боровлянская гимназия" – 3 место.
4.Победителей и лауреатов конкурсов наградить дипломами управления образования облисполкома.

5. Контроль за исполнением приказа возложить на первого заместителя начальника управления образования облисполком  Кулеша Н.П.

Начальник управления

 подпись                                 Т.И. Данилевич 
Казак
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61 экз.: дело, Казак,ДОСПТиССО, МОИРО, Р(Г)ОО,
учреждения образования областного подчинения

