
28 июня 2011 года состоялся семинар-экскурсия, организованный для педагогов начальной школы района по теме «Изучение историко-краеведческого наследия района для формирования гражданской позиции педагога и его воспитанника». 

Чтобы лучше понять себя, говорят, надо почувствовать и понять ту землю, на которой живёшь, тех людей, которые творили на ней не только десятки, сотни, но и тысячи лет назад. Каждое новое поколение сильно тем, что оно опирается на опыт предков, на достигнутые ими результаты, продолжает и совершенствует его. Любовь к Родине и своему народу начинается со знаний о родной природе, истории, культуре, своих корнях, с преданности родному дому, родным местам, с интереса к людям и их труду, с умения жить в согласии с окружающим миром. Всё это – фундамент воспитания человека, который закладывается уже в начальной школе. 

На встрече с педагогами района обсуждались вопросы воспитания детей начальной школы с использованием накопленного богатейшего материала в районе и на примере организованного мероприятия была продемонстрирована модель использования районных ресурсов и возможность организации работы в данном направлении с детьми начальной школы. 

В ходе обзорной экскурсии по городу Дзержинску педагоги глубже познакомились с богатой историей города и района и даже открыли для себя новые интересные факты.

Далее по маршруту - Волмянское направление. Недалеко от деревни Скирмантово побывали на самой высокой точке Беларуси – горе Дзержинской. 

В противоположной стороне, в Больших Новоселках, по правому берегу Усы посетили и познакомились с историей  усадьбы Кастровицких, которая некогда принадлежала старшему брату отца белорусского писателя и художника Каруся Каганца. С большим интересом педагоги вслушивались в каждое слово Ковалевского Вячеслава Владимировича, руководителя историко-краеведческого музея государственного учреждения образования «Новоселковский учебно-педагогический комплекс детский сад – средняя общеобразовательная школа». Вниманию посетителей представили этнографический раздел, оформленный в виде старой белорусской хатки, раздел, посвященный Великой Отечественной войне, состоящий из экспозиций: «Новоселковское подполье», «Партизанское движение», «Они сражались на фронтах Великой Отечественной войны». Очень интересный и содержательный материал раздела «Знаменитые люди нашего края». 

Педагоги имели возможность задавать интересующие их вопросы и познакомиться с уникальными документами, хранящимися в музее. В книге для посетителей музея была оставлена благодарственная запись за содержательную и интересную экскурсию. 

Очень интересным оказалось и знакомство с учреждением образования, организованное директором школы Гончар Светланой Викторовной. Педагоги посетили учебные кабинеты, школьную библиотеку и даже познакомились с творческими работами коллеги, учителя начальных классов Семашко Татьяны Ивановны.

Продолжился маршрут посещением памятника природы республиканского значения «Юцковский родник». 


Данное мероприятие оказалось увлекательным и очень полезным для педагогов начальной школы района. В ходе мероприятия мы еще раз убедились в уже известном: краеведение является мощным средством воспитания будущего гражданина-патриота. И в районе сегодня имеются все возможности для воспитания у школьников гордости за свой район и народ, уважения к его прошлому, формированию у ребят активной гражданской позиции и осознание своего места в обществе.
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