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системы образования
Белорусский профессиональный союз работников образования и науки в очередной раз обращается с просьбой обратить внимание на ситуацию, которая сложилась в отрасли.
Ранее в статье 52 Закона Республики Беларусь "Об образовании" содержалась норма о направленности государственной политики на достижение уровня среднемесячной заработной платы педагогических работников не ниже этого уровня в промышленности, а профессорско- преподавательского состава - не менее чем в 1,5 раза выше этого уровня. Статья 53 Закона предусматривала установление объема бюджетного финансирования на содержание и развитие национальной системы образования в размере не менее 10 процентов от ВВП. К сожалению, такие нормы Кодекс Республики Беларусь "Об образовании" не содержит. Государство и система образования в отдельные периоды активно продвигались в достижении этих показателей. Но после объем бюджетного финансирования отрасли снизился с рекордных без малого 7% ВВП в 2004 году до 4,4% ВВП в 2012 году, т.е. в 1,4 раза.
На сегодня Генеральное соглашение - единственный документ, содержащий ориентир в части приближения уровня среднемесячной заработной платы работников бюджетных организаций к этому уровню в промышленности. В 2011 г. соотношение этих показателей составило 68,6%, 2012 65,6%, за десять месяцев 2013 г. - 60,1%; к аналогичному общереспубликанскому показателю - 77,3%, 74%, 67% соответственно.
В тоже время согласно Модельному закону "О статусе работника образования", принятого Межпарламентской Ассамблеей государств - участников СНГ заработная плата педагогических (научно-педагогических) работников должна соответствовать большой социальной значимости педагогического труда, престижу преподавателя в обществе. Во всех случаях начальный уровень ставок заработной платы и должностных окладов педагогических работников устанавливается в размере не ниже уровня средней заработной платы в промышленности в государстве.
В соответствии с действующим Федеральным законом Российской Федерации "Об образовании в Российской Федерации" расходы на оплату труда педагогических работников общеобразовательных организаций не могут быть ниже уровня, соответствующего средней заработной плате в соответствующем субъекте Российской Федерации, на территории которого расположены такие общеобразовательные организации. Такие же показатели достижения размеров оплаты труда других педагогических работников определены Указом Президента Российской Федерации №597 "О мероприятиях по реализации государственной социальной политики".
В большинстве случаев они выполняются, в некоторых перевыполняются. Для профессорско-преподавательского состава предусмотрено достижение двойного показателя по региону к 2018 году. В Украине ориентиром служит показатель средней зарплаты в промышленности.
Отсутствие ориентиров приводит к ухудшению ситуации. С августа 2012 г. система образования по уровню начисленной среднемесячной заработной платы среди показателей по отдельным видам экономической деятельности прочно стала на предпоследнюю позицию, на которой она находится по настоящее время.
Номинальная начисленная среднемесячная заработная плата и системе образования за десять месяцев 2013 г. составила 3382,5 тыс. рублей (за октябрь - 3620,1 тыс. руб.). Рост ее с начала года составил 12,9% при росте тарифной ставки первого разряда за этот же период на 8,3%, увеличении тарифных ставок отдельным категориям работников отрасли и показателя педагогической нагрузки в новом учебном году. При этом индекс потребительских цен на товары и услуги в октябре по сравнению с декабрем 2012 г. составил 112,0%. То есть, повышение заработной платы работникам образования за счет увеличения размера тарифной ставки первого разряда покрыло только инфляционные процессы текущего периода, а последствия девальвации 2011 г. остались некомпенсированными для работников отрасли, что явно видно из статистики по заработной плате в долларах США. Республиканский показатель роста номинальной начисленной заработной платы с начала года составил 15,5%, что на 2,6% выше нашего показателя, А ведь рост зарплаты в реальном секторе отражается на ценах на товары и услуги, за которые платят паши члены профсоюза.
В целях совершенствования оплаты труда отдельных категории работников системы образования с 1 июля 2013 года повышены на 25% тарифные ставки воспитателям и на 10% помощникам воспитателей учреждений дошкольного образования, что привело к росту заработной платы воспитателей в среднем на 12-13% (2,6-2,7 млн. рублей) и помощников воспитателей на 7% (1,5 млн. рублей). Заработная плата остается невысокой, как и по остальным категориям, по которым она не пересматривалась. Поэтому, в учреждениях дошкольного образования по-прежнему ощущается нехватка кадров, особенно в Минске.
Повышение на 25% тарифных ставок педагогическим работникам, которым с 1 сентября 2013 г. увеличены нормы педагогической нагрузки, фактически компенсировало только рост педагогической нагрузки. Так, за десять месяцев 2013 г. среднемесячная заработная плата учителя составила 3932,9 тыс. руб. и с начала года увеличилась на 12,9% с учетом всех факторов, включая рост тарифной ставки первого разряда. За октябрь среднемесячная заработная плата составила 4254,2 тыс. руб., что выше показателя за август (3797,7 тыс. руб.) на 12%. При этом показатель средней педагогической нагрузки на учителя составил 1,24 ставки (24,7 часа), что на 12,2% выше показателя 2012-2013 учебного года. Кроме того, с 1 сентября увеличился размер тарифной ставки первого разряда на 4%. Несоответствие налицо.
Мы столкнулись с проблемой учителей, выполняющих высокий объем нагрузки, например, 30 часов. При одинаковой нагрузке в мае и сентябре зарплата даже снизилась из-за не выдерживающего критики размера и механизма повышения размера оплаты за ставку. Согласовывая решение об изменении норм педнагрузки, ЦК профсоюза принимал во внимание планируемое повышение размера тарифных ставок па 30%.
Важно, что на увеличение тарифных ставок данным категориям не были выделены дополнительно бюджетные средства, а направлены высвободившиеся в результате проведенной оптимизации. Фактически повышение произведено в рамках текущего финансирования.
В течение 2013 года не произошло увеличения заработной платы ППС. За 10 месяцев наблюдается снижение их заработной платы на 4,5%. Это оборотная сторона того, что за последние годы по этой категории наших работников не было ни одного эффективного документа кроме решения о повышении на 50% окладов не остепененных преподавателей с 1 января 2012 года. Здесь также необходимы кардинальные шаги.
Министерство образования с учетом предложений профсоюза формирует проекты документов, которые должны улучшить ситуацию. Но источники финансирования так и не определены. Без направления на эти цели дополнительных бюджетных ассигнований вопрос качественно решить невозможно. При всех трудностях это делать необходимо.
На ухудшение социально-экономического положения работников оказало влияние постановление Совета Министров Республики Беларусь 28.06.2013 №569. В результате внесенных данным постановлением изменений в Положение о порядке обеспечения пособиями по временной нетрудоспособности и по беременности и родам уменьшены выплаты по листам временной нетрудоспособности. Потери работников очевидны. На 14-дневном листке нетрудоспособности низкооплачиваемые работники отрасли теряют более 190 тысяч рублей, а молодые специалисты-учителя на пособии по беременности и родам более 9 миллионов рублей.
В связи с этим ЦК отраслевого профсоюза просит ответить, предполагается ли выделение дополнительных бюджетных ассигнований на повышение заработной платы работников системы образования, в каких объемах и в какие сроки, а также, планируется ли пересмотреть постановление Совета Министров Республики Беларусь 28.06.2013 №569 в целях недопущения снижения гарантий трудящимся?
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